

河南科技大学2023年研究生教育管理工作总结表彰大会暨第八届学术科技节开幕式举行

本报讯 3月12日,河南科技大学2023年研究生教育管理工作总结表彰大会暨第八届学术科技节开幕式在医学教师发展中心举行。校党委书记、工会主席杨霞出席并讲话。会议由党委研究生工作部部长刘素芹主持。

会上,刘素芹对2023年研究生教育管理工作进行总结,党委宣传部部长赵祥禄宣读表彰决定,研究生院院长霍华作第八届学术科技节活动安排。参会领导分别为2023年研究生工作先进单位、研究生思政党建工作特色培育先进单位、研究生创新大赛优秀组织单位、研究生创新大赛突破单位以及研究生创新大赛突出贡献奖个人、优秀研究生辅导员颁奖。随后,相关获奖代表分别发言交流分享经验。

杨霞作总结讲话。她对我校2023年研究生教育管理工作取得的成绩表示肯定与鼓励,对广大研究生提出三点要求。一是坚定理想信念,践行初心使命,努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人;二是厚积薄发、砥砺前行,在报效祖国、服务人民的人生中有



所作;三是求真问学,勇于创新,以研究学问为宗旨,把学习与实践结合起来,敢于率先挺进科研“无人区”,抢占创新“制高点”。并期望广大研究生以第八届学术科技节为契机,坚定创新自信,开阔眼界、提升格局,勇攀科技高峰,不断提升科技创新能力。

据悉,本届研究生学术科技节活动共分为8个版块,包括研究生学术论坛、研究生学术文化系列活动、研究生创新创业大赛、中国研究生创新实践系列大赛校内选拔赛、研究生“十佳学术之星”评选、“我和我的导师”征文比赛、博士研究生创新论坛、“研究生创新之星”评选,共有74项精品活动立项,突出了研究生教育“研究”特色,为广大研究生学术科研水平和创新创业能力提升提供高起点、多领域的学习交流的平台。

党委组织部、党委宣传部、本科生工作处、招生就业办公室、科技处、党委研究生工作部/研究生院及各培养单位相关负责人、辅导员及研究生代表参加会议。

(党委研究生工作部 王泽远 摄影 骆保恒)

我校在首届全国大学生职业规划大赛河南省总决赛中荣获佳绩



本报讯 3月13日至14日,由河南省教育厅主办的首届全国大学生职业规划大赛河南省总决赛暨颁奖典礼在河南农业大学举办。我校选手斩获高教组金奖2项、银奖1项,学校荣获“优秀组织奖”。

大赛以“筑梦青春志在四方,规划启航职引未来”为主题,设高教组和职教组,共有来自省内33所本科高校的60名选手晋级高教组全省总决赛。我校3名参赛选手经学院初赛、学校决赛、豫西分赛的层层筛选,最终脱颖而出,挺进总决赛。决赛现场,经主题陈述、评委提问(综合面试)、天降(实习)offer等多个环节的激烈角逐,我校材料科学与工程学院李嘉琦以第一名的成绩荣获高教组成长赛道金奖,商学院丁家颖荣获高教组成长赛道银奖,获奖数量和质量位居省内高校前列。

本次大赛自2023年9月启动以来,学校高度重视、精心组织、广泛动员、悉心指导,共3.1万余名同学报名参赛,2.4万余名同学提交参赛作品,参赛率超过50%。省赛备赛期间,学校邀请了省内外专家,通过线上线下相结合的方式开展选手培育工作,组织多场专题培训指导和现场演练,对选手的参赛作品打磨优化、凝练亮点、挖掘特色,力争精益求精。学生精心准备,倾情讲述,立足国家重大战略需求,致力于科技前沿攻关和乡村振兴,充分展示了我校学子“顶天立地,追求卓越”的职业精神。

学校将以此次大赛为契机,立足自身学科优势、平台资源和社会需求,进一步深挖就业育人工作与职业指导工作内涵,引导学生树立正确的成才观、就业观和择业观,科学合理规划学业与职业发展,提升就业竞争力,全力促进毕业生高质量充分就业。

(招生就业办公室 魏倩倩)

学校深入开展学雷锋活动



本报讯 3月5日是第61个学雷锋纪念日,第25个“中国青年志愿者服务日”,校团委组织动员全校广大团员青年积极投身“志愿新征程 建功新时代”学雷锋志愿服务月主题实践活动。学校各级组织和青年志愿者协会,结合专业特色开展主题学习和志愿服务活动30余场,参与青年志愿者2000余名。

各学院(书院)团委、青年志愿者协会组织开展了“读《雷锋日记》思青年担当”学习活动、“观影向雷锋 榜样映心间”



主题观影活动、“图书整理传书香,志愿服务聚微光”图书整理活动、“校园文明我先行”文明通行活动和“校园清洁行”等校内志愿服务活动;组织青年志愿者走进学校家属院、上海市场社区、洛浦公园等地方积极开展“携手雷锋月 温情助老行动”“学习雷锋精神,践行时代新风”为主题的雷锋日志愿服务活动,营造“人人学雷锋,人人做雷锋”的浓厚氛围,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。



接下来,学校各级团组织、青年志愿者协会将以学雷锋志愿服务月为契机,通过主题团日、读《雷锋日记》、主题观影、交流分享、志愿服务等多种方式,持续开展“雷锋精神宣讲”“美丽校园,你我共建”“青年志愿者服务社区行动”“青苗助绿”青少年生态环保、“志向青春,守护成长”关爱青少年等志愿服务活动,营造“人人学雷锋,人人做雷锋”的浓厚氛围,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。



首届全国大学生职业规划大赛河南省赛豫西赛区在我校成功举办

本报讯 3月1日至2日,由河南省教育厅主办,河南科技大学和河南省大中专学生就业服务中心承办的首届全国大学生职业规划大赛河南省赛豫西赛区在我校成功举办。河南省教育厅学生处二级调研员王新生、副校长侯小改出席赛前说明会,豫西赛区共有来自33所高校的200余名师生参加会议。会议由招生就业办公室主任姚娟主持。

赛前说明会上,侯小改致辞,她代表学校向省教育厅和各高校领导莅临指导赛事工作表示欢迎,向所有参赛选手和指导教师表示祝贺。她指出,河南科技大学高度重视毕业生就业工作,始终坚持把学生生涯教育和就业指导贯穿人才培养全过程,把职业规划大赛作为加强学生生涯教育和就业指导工作的重要抓手,努力实现以赛促学、以赛促教、以赛促就。她表示,作为大赛承办方将全力做好赛事组织和保障工作,确保大赛顺利举办,努力把大赛办成有深度、有质量、有特色的盛会。

王新生指出,此次大赛是贯彻教育部赛事工作要求的有力举措,也是落实我省高校毕业生就业年度重点工作的实际行动。他强调,各高校要以本次大赛为契机,继续加强生涯教育和就业指导,增强大学生生涯规划意识,将大赛与生涯发展和就业指导深度融合,与校园招聘和校企人才供需对接深度融合,让大赛真正成为强化生涯教育的大课堂、促进人才供需对接的大平台、服务毕业生就业的大市场,全力促进毕业生高质量充分就业。他对参赛选手及广大学生提出殷切期望,希望同学们切实通过大赛,立志四方、矢志奋斗,在拼搏奉献中实现人生价值,努力成为堪当民族复兴重任的时代新人。

3月2日,高教组成长赛道和职教组成长赛道和就业赛道分别在工科1号楼报告厅、文科1号楼报告厅、农医教报告厅和医学教师发展中心报告厅同时开赛。大赛设主题陈述、评委提问、综合面试等环节,从自我认知、职业定位、岗位契合度等角度全方位考察选手综合能力和职业素养。比赛现场,选手们沉着自如、完美展现,生动诠释了河南青年立志扎根祖国大地、敢于拼搏未来的决心和担当。经过激烈角逐,豫西赛区共有24名选手脱颖而出,晋级全省总决赛。我校材料科学与工程学院李嘉琦、商学院丁家颖、机电工程学院张志辉等3名同学成功晋级全省总决赛,艺术与科技学院黄凯、土木建筑学院刘志博、车辆与交通工程学院刘小琪、商学院赵浩杰、动物科技学院孙亚凤、园艺与植物保护学院白雨晴等6名同学荣获全省铜奖。

学校将以举办此次大赛为契机,进一步加强学生生涯教育和就业指导,引导学生树立正确的成才观、择业观和择业观,提升就业竞争力,实现高质量就业。

(招生就业办公室 魏倩倩)

躬耕思政卅柒年 沐浴春风再扬帆

□ 马克思主义学院 刘振江 教授



地处长江流域,拥有厚重的历史与文化。历史上的伊尹辅商汤、鸡鸣九皋、楚霸王问鼎中原、二程弘理学等历史典故都出自我的家乡。1979年,我的中招生考试就是坐在二程祠堂的大殿里完成的。故乡优秀传统文化的浸润、郑州大学历史系的科学史观的奠定、武汉大学马院马克思主义专业博士教育的培养,长期马克思主义理论教学研究的积淀,使我能够从历史到哲学、从现实到理论做到融会贯通,进而为我今后搞科学研究准备了必要的条件。

参加工作以来,能够以马克思主义理论和党的创新理论为指导,充分把握学科前沿动态,密切关注社会热点问题等开展科研工作;如2012年前后,针对社会思潮活跃状况,我对各种社会思潮的主张、演变、评析、引领、消解进行了深入研究。我的研究报告得到了河南省委宣传部领导的肯定。在光明日报出版社出版的著作《当代社会思潮评析与应对研究》获得了2022年河南省社科优秀成果二等奖。2013年,国家治理现代化命题提出后,我对中国式国家治理现代化的早期探索进行研究,完成了20余万字的博士论文。2017年,针对新时代国家治理现代化理论逻辑与实践进行研究,在权威期刊《马克思主义研究》发表《论习近平国家治理思想的内在逻辑》。在此基础上,2018年,《习近平新时代中国特色社会主义思想研究》获批了国家社科基金重点项目。2023年10月,该项目顺利完成结项,对国家治理现代化的生成逻辑、核心理念、框架体系、推进机制、等进行了系统研究,得到专家好评,获得了优秀鉴定等级。此外,在光明日报、经济日报、《马克思主义研究》、《马克思主义与现实》等权威报纸期刊发表学术论文三十余篇,主持完成教育部重点及规划项目等省部级项目10

余项,获得河南省社科成果二等奖2项。由于在思想文化领域作出的突出贡献,先后成为河南省高校哲学社会科学创新团队负责人、河南省哲学社会科学优秀学者、河南省优秀教师等。2022年,我当选为河南省“中原文化领军人才”。

三、省社科界同仁眼中的我:兼服务地方经济社会发展事业的河南省社科联副主席

从2001年走上管理岗位以来,尤其是2006年任河南科技大学二级学院院长以来,为河南科技大学马克思主义学院发展和服务河南省及洛阳市经济社会发展付出了巨大的努力,取得了显著的成效。

学院管理上,以学科建设为龙头,狠抓方向凝练、团队凝聚、平台搭建和学术交流。河南科技大学马克思主义理论学科明确了“第二个结合”的方向,凝聚建立了全国高校思政课优秀教学科研团队、搭建了河南省重点社会科学研究基地,召开了系列的国际国内高端学术会议。精准有力的建设措施成效显著;目前,马院的思想政治教育本科专业发展势头良好,中国道路体验中心成为洛阳乃至豫西地区的思政教育基地。马克思主义学院获批了河南省首批重点马院和示范性马克思主义学院。马克思主义理论学科是河南省第八、九批和新一批一级重点学科。该学科在国务院学位办第四、第五轮学科评估中声誉良好,尤其是软科2023年的学科排名中进入了全国的前29%。

积极履行服务社会的神圣职责。一是积极履行咨政服务职责,担任河南省国家安全委员会专家组成员、洛阳市全面深化改革领导小组专家组成员等,为经济社会发展和意识形态安全提供智力支持。二是为地方政府和伏牛山乡村振兴学院等宣传思想文化人才培养提供建设性意见,制定规划方案。三是积极履行理论宣讲职责,是十九大以来河南省理论宣讲团成员,为地方党政军和高校做理论宣讲100余场,获得广泛好评。

履行职责的辛勤付出获得了广泛的社会赞誉。2019年,先是当选河南省工人运动理论研究会会长,又经过组织考察程序,当选为河南省社科联第九届委员会兼职副主席。习近平主席的“3·18”重要讲话是我个人和单位不断进步的习春风。党的领导是取得成就的核心要素,同行、同事们的帮助支持是事业发展的不竭动力。“任重道远者,不择地而息。”中华民族伟大复兴任重道远,唯有扬帆奋进才能不辜负于新时代对思政课教师的重托!



至豫西地区的思政教育基地。马克思主义学院获批了河南省首批重点马院和示范性马克思主义学院。马克思主义理论学科是河南省第八、九批和新一批一级重点学科。该学科在国务院学位办第四、第五轮学科评估中声誉良好,尤其是软科2023年的学科排名中进入了全国的前29%。

习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上强调:“办好思想政治理论课关键在教师,关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性。”作为一名有着37年的思政课教学经历和18年的学院管理经验的资深思政课教师,我更加坚信:只有把自己的工作与时代的需求、人们的要求、国家的命运紧密联系起来,方能更好地奋进新时代、服务师生、奉献社会。

一、学生眼中的我:上学生“真心喜欢”、“终生受益”思政课的二级教授

习近平总书记的“3·18”重要讲话对思政课程和思政课教师分别提出了“八个相统一”和“六个要”的要求。我把这一要求转化成为自己的教学的“五大原则”:一是政治性原则,即坚守课程理想信念教育和主流意识形态阵地属性。二是正确性原则,即要求课堂只能传授科学理论和培养正确“三观”属性。三是正面性原则,即遵循课堂教学成就为主和提供建设性意见属性。四是针对性原则,即强调解社会关注和学生关心问题属性。五是实效性原则,即强调立德树人和培养担当民族复兴大任的时代新人的成果属性。这些原则为我的思政课程让学生“真心喜欢”、“终生受益”奠定了坚实基础。

思政课堂上,我做到了“真信”和“真教”。我不仅自己具有坚定的马克思主义科学信仰,而且能以真的事业心去备真课,用真情实感引导学生的共鸣,让学生真喜欢、真触动、真受益。另外,我特别注重情商在课堂上的运用。有一次课堂上在讲到尊老爱幼时,我感叹道:“爱幼容易做到,尊老却有困难。”我以自己父亲早年因病去世的经历

一耕耘,一分收获。我收获的不仅是同学们的认同和领导认可,建立了思想政治理论课名师工作室,还实现了职称的晋升。2020年,晋升为河南省专业技术职务二级岗,成为一名二级教授。

二、老师眼中的我:做紧扣理论前沿、服务区域发展战略的中原文化领军人才

我是河南嵩县人,对家乡充满了感情。嵩县

